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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerals e Cursos Tecnoldgicos — Agrupamentos 3 e 4

Duraciio da prova: 120 minutos 2" FASE
1999

i PROVA ESCRITA
DE INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONGMICO E SOCIAL
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(*} Ho GRUPD I, os axaminandos devem responder a todos o Kens.
] Ho GRUPO 11, os examinandos s¢ devem responder a um conjunto de Hens (1 ou 2.
(**) Ho GRUPO [II, o3 examinandos 86 devemn responder a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4. V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGCAO

Atendendo aocs miitiplos condicionalismos que rodeiam a leccionagao da disciplina de IDES - caracler

transversal e mulidisciplinar dos saberes explicitados no programa; heterogeneidade de formagbes

dos docentes & consequente diversidade de perspectivas face aos referidos saberes; elevado grau de

liberdade sugerido para a leccionagdo do programa, valorizando as potencialidades individuals dos

alunos -, considera-sa gue;

* a apreclagho de cada resposta deve revelar flexibilidade e aberlura face aos contextos de
ensinofaprendizagem polencialmente existentes;

= poderdo ser igualmanta cotadas respostas que reflictam, sobre um masmo assunto, pontos de visla
nag necessanamente coincidenles entre si, ou com 05 do prolessor comrector, desde que
devidamente fundamentados e cienlificamente vilidos (significantes e significativos).

Nao obslante o que se referiu, & necessério definir um quadro normativo que assegure um minimo
de uniformidade e de equidade no processo de correcgdo das provas. Assim, os professores
correctores deverdo valorizar os critérios gerais e especificos que a seguir se apresentam.

Critérios Gerais de Classificagio

As respostas devem revelar:

» objeclividade e capacidade de sintese;

« clareza, lendo em atencdo a coerdncia, a adequagdo, a pertinéncia e a articulagio das ideias efou
dos argumentos apresentados;

« capacidade de andlise e de interpretagdo das figuras utilizadas no enunciado;

= lerminclogia adequada;

« perspectiva sistémica da realidade;

» reconhecimento da necessidade de mudanga de escala de andlise na compreensfo dos fendmenos.

Na resposta aos grupos I e [I1, caso o examinando ndo respelte as instrugdes dadas, respondendo
a itens de diferentes conjuntos, devem ser classificados apenas os itens periencentes ao primeiro
conjunto escolhido.
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Critérios Especificos de Classificagio
I

1.1. A cotaclio total deve ser atribuida se na resposta 0 examinando indicar, de entre os paises

referidos no grafico da figura 1, os trds que melhor utilizam o rendimento para promover o
desenvolvimento humano,
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1.2. A cofagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando compreende que

o valor do IDH depende mais da forma como 05 paises utilizam ¢ rendimento do que do
rendimento em si.
15 pontos

Se a rasposta se limitar a fazer referéncia & relagdo entre os dois indicadores, sem a explicar,
devem ser alribuidos 5 pontos.

2.1. A cotagio total deve ser atribulda se a resposta evidenciar que o examinando tem conhecimento

do contribute do «Plano Marshall» para a recuperagao da Europa, apds a Segunda Guerra Mundial.
......................................................................................................................................... 19 pontos

2.2. A cotaglo total deve ser alribuida se a resposia evidenciar que o examinando compreende o

5

contribute da criagio das Comunidades Europeias para a reafirmagao da Europa no mundo, na
sagunda melade do século XX.

15 pontos

Se a resposta se limitar a enumerar as Comunidades criadas, devemn ser atribuidos 5 pontos.

2.3, A colagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando compreende os

riscos que tém para Portugal a assungdc pela Unido Europeia dos encargos com © seu
alargamento a Leste e o aumento da concorréncia no espago intracomunitario, assim como as
consaquéncias da eventual concretizagio desses riscos no processo de desenvolvimento em
curso no Pais.
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Se a resposta apenas explicitar os riscos, devem ser atribuidos 10 pontos (5 pontos para cada
um dos dois tipos de risco referidos).

3.1. A colago total deve ser atribuida se a resposta mencionar comectamente as trés areas do Globo

que recebem menor volume de investimentos directos no estrangeire.
. = corsisnitnninnes Ll 6 D ssxeaissisisrss i sy W2 PO

3.2, A cotagio total deve ser alribuida se na resposta o examinando evidenciar que compreende as

razdes que levam a que a politica econtomica japonesa privilegie os investimentos directos no
estrangeiro em detrimento dos investimentos estrangeiros no seu préprio pais.
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Se a resposta se limitar a referir que os inveslimentos realizados pelo Jap&o, no estrangeiro, 580
muito superiores acs investimentos realizados pelo estrangeirc no seu propric pals, devem ser
atribuidos 5 pontos.

V.5.F.F.
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3.3. A colagio total deve ser atribuida se na resposta o examinando evidenciar que compreende o
contribute que os investimentos directos estrangeiros tiveram no desenvolvimento econdmico dos
NPI da Asia e da América Latina.

Se a resposta se limilar a enumerar vantagens para os palses receplores dos investimentos
directos estrangsiros, sem as relacionar com o desenvolvimento econémico, devem ser atribuidos
10 pontos.

1l

1.1. A cotagao total deve ser airibuida no caso de a resposta mencionar correctaments dois tipos de
investimento ndo directamente produtivos que contribuam de forma explicita para o desenvalvimento.
..................................................................... (& X B) cosiiumiiinniisinnaanasins 10 pontog

1.2. A cotacéo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando compreende que as
situagdes de desigualdade em que os trabalhadores so colocados perante o mundo do trabalho,
resultantes das exigéncias de formaglo implicitas no progresso tecncldgico, contribuem para o
agravamento das desigualdades sociais.

............................................ s R SRR RS S e R e s e 1D DONTOS

Se a resposta se limilar a referir que o progresso tecnoldgico coloca os trabalhadores em situagao
de desigualdade, devem ser atribuidos 5 pontos.

1.3. A cotacho tolal deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando compreende a
importancia da formagdo profissional e da inovago tecnoldgica para a competilividade nacional
e internacional das empresas, bem como o reflexo da afirmaclo das empresas nacionais no
desenvolvimento do Pais.
Se a resposla apenas evidenciar a compreensSo da importincia da formagdo profissional e da

inovagdo tecnolGgica, devem ser atribuidos 10 pontos (5 pontos por cada um dos dols aspectos
mencionados).

2.1. A cotagdo tolal deve ser atribuida no caso de a resposta mencionar duas causas humanas
responsaveis palo avango dos desertos.

2.2 A cotagSo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que 0 examinando compreande de
que modo uma medida concreta pode contribuir para combater a desertificagio.
PP PP | « 141 1+

Se a resposta se limitar a indicar uma medida, sem explicitar a forma como a sua aplicacio se
reparcute no combate a desertificagic, devem ser atribuidos 5 pontos.
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2.3. A cotaglio total deve ser atribuida se a resposta evidanciar que o examinando, utilizando a
informagdo contida no mapa da figura 3, compreende de que modo o avango dos desertos, ao
dificultar o desenvolvimento das regibes afectadas, agrava as desigualdades de desenvolvimanto
mundiais.

20 pontos

Se a resposta ndo tiver em consideragfio a localizagio dos desertos no processo de agravamento
das desigualdades mundiais, devem ser atribuidos 10 pontos.

1

1.1. A cotagdo lolal deve ser atribuida se a resposta evidenclar que o examinando compreende as
principais razbes do aumento da esperanca média de vida, quer nos paises desenvolvidos, quer
nos paises subdesenvolvidos.
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1.2. A cotagao total deve ser atribuida no caso de na resposta o examinando apresentar, em tarmos
prospectivos, uma consequéncia plausivel do aumento da esperanga média de vida na actividade
econdmica dos paises desenvolvidos, fundamentando-a comactaments.
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Se a resposta se limitar a apreseniar uma consequéncia plausivel, omitindo a respectiva
fundamentagdo ou recorrendo a argumentos ndc considerados validos, devem ser atribuidos
5 pontos.

2.1. A cotaglo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende que mudangas estdo na origem da actual economia mundial.
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2.2, A cotagdo total deve ser atribuida no caso de na resposla o examinando apresentar, em termos
prospectivos, uma consequéncia plausivel do aumento da interdependé&ncia das economias
nacionais na criagdo de posios de trabalho nos paises do Sul, fundamentando-a comectamenta.
15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia plausivel, omitindo a respectiva
fundamentagéo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser alribuidos
5 pontos.

V.5.F.F.
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3.1. A cotaglo iotal deve ser atribuida no caso de a resposia evidenciar que o examinando
compreende o &mbilo da renovagdo urbana.

3.2, A cotagdo total deve ser atribuida no caso de na resposta o examinando apresentar, em termos
prospeclivos, uma consequéncia plausivel da descentralizagio dos empregos na gestao das
grandes aglomeragdes urbanas, fundamentando-a comectamente.

Se a resposia se limitar a apresentar uma consequéncia plausivel, omitindo a respectiva
fundamentagao ou recormando a argumentos ndo considerados validos, devem ser atribuidos
5 pontos.

4.1. A cotagio total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que ¢ examinando
compreende de que modo as caracteristicas do sistema-mundo actual facililam a difusdo da
cullura ocidental.

~4.2. A colaglo total deve ser atribuida no caso de na resposta o examinando aprasentar, em termos
prospeclivos, uma consequéncia plausivel da defesa eficaz dos Direitos Humanos na vida das
minorias sociais, fundamentando-a comaclamenta.
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Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia plausivel, omitindo a respectiva

fundamentagio ou recorendo a argumentos ndo considerados vélidos, devem ser atribuidos
5 pontos.
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